

金融为民 实干兴黔

——兴业银行贵阳分行十三载根植黔贵热土服务地方发展

郑芹

十三年前，来自闽江畔的风将兴业银行的一粒种子吹入黔中。十三年栉风沐雨，这颗承载着希望与梦想的种子早已破土而出、茁壮成长，将根牢牢扎进贵州高质量发展沃土。

4700多个日夜夜，兴业银行贵阳分行用专业承载温度、以创新重塑格局，在贵州金融市场，探索出一条具有“兴业风格”的现代金融企业之路。

当时钟指向2025，兴业银行贵阳分行锚定目标、接续奔跑，紧跟贵州围绕“四新”主攻“四化”主战略和“四区一高地”主定位，将“五大新赛道”与写好“五篇文章”相融合，夯实发展根基，串联实体经济“链条”，为美好生活注入金融能量，开启“二次创业”。

面向“十五五”，朝气蓬勃的兴业人正沿着践行金融工作政治性、人民性的方向奋勇前进，士气如虹。



兴业银行贵阳分行贷款支持的风电项目。



兴业银行贵阳分行贷款支持六盘水钟山万达广场分布式光伏项目建设。



兴业银行利用卫星遥感技术赋能农业生产。

把牢方向 党建引领夯基础

8月底，一场“践行金融工作政治性、人民性”大家谈活动在兴业银行贵阳分行启幕，12个党支部代表依次登台，聚焦政治理论学习重申各抒己见。

类似的党建活动已成该行常态。一次次沉浸式参与、一轮轮思想碰撞让兴业人笃信，金融事业起于人民、兴于人民，唯有真正扎根人民、服务人民，方能行稳致远、有所作为。

将“金融为民”刻入发展基因，该行以党建为引领，不断迭代组织架构，为践行金融工作的政治性、人民性夯基垒台。

在党委把方向、管大局、保落实的领航下，该行结合贵州发展特点，适时增设普惠金融部、乡村振兴部一级部门，成立数字化转型委员会，以金融科技攻克金融服务的难点、堵点，让群众金融服务获得感、幸福感更强。

以“党建+”模式为抓手，该行持续推动党

建工作与经营管理深度融合、同频共振，切实把党的政治优势、组织优势转化为发展优势、治理效能，推广“红色合伙人”机制激活党建共建新动能，“金融特派员”等冲锋在一线，加速数字金融、绿色金融、风险防控等落地。

十三年风雨兼程，兴业银行贵阳分行坚持把防控风险作为金融工作的永恒主题。该行聚焦重点领域持续发力，妥善化解和消除风险隐患，严守发展“生命线”，确保迈出的每一步都稳妥可靠。

十三载砥砺前行，该行已为贵州高质量发展注入超4500亿元，绿色金融、个人按揭贷款等领域在本地股份制银行中摘得桂冠。

创新破局 综合融资强经济

践行“金融为民”不是口号，兴业人清楚，应以看得见的行动为经济发展注入动能，与贵州共同发展、共向前进。

当晨光照亮工厂车间，流水线如银色长龙般不停运转，机械臂带着“滋滋”声上下挥

舞，一车车满载原材料的卡车驶向远方……热气腾腾的生产景象扑面而来，以服务实体经济为使命的兴业银行自不会置身事外。

深度聚焦贵州构建特色鲜明的现代化产业体系发展需求，该行围绕“六大产业基地”建设发力，以“区域+行业”双轮驱动，综合运用多元融资模式，支持贵州壮大优势产业、升级传统产业、赋能新兴产业，以金融为线，串联起产业链协同发展“经济链条”。

深挖新能源、大数据等优势产业融资需求，该行发挥全产品服务体系优势，推出“供应链金融+区块链”解决方案，与“华为云”上游游力服务供应商、“五大六小”电力集团在黔子公司等企业深度合作，累计投入超95亿元让优势产业底气十足。

以优势产业为支点，该行还同步画出赋能传统产业、新兴产业提质增效的同心圆。

以转型金融赋能传统产业升级，落地省内首笔“气候贷”、ESG评级挂钩贷款、“节水贷”等产品，助能源、金属等传统产业绿色升

级。

为科技企业撑腰，该行发挥科技金融优势，打出“技术流”评价模型和“投联贷”“兴速贷（优质科创企业专属）”等组合拳，扶持航宇科技、胜威福全化工等147户省内重点科创企业，科技金融贷款余额107.96亿元，助力贵州新质生产力奔涌。

在此基础上，该行发挥“投资银行”优势，团结行内外资源力量，以金融资本扩大有效投资，为贵州高速、黔晟国资、乌江能源等企业适配投资方案，支持航宇科技、贵州轮胎等本地优质企业发展，落地省内股份制银行首笔股票增持贷款，为产业升级升级添金融活水。

助企业出海“链接”全球资源，该行落地行内首笔FTN账户存款业务、首笔出口信用证搭配美元看跌期权业务，并与兄弟行联手开立康拓亚香港主体NRA账户，实现涉外收付汇量2.24亿美元，助力产业体系加速升级。

根植黔贵热土，厚植发展底色。十三载

持之以恒精准滴灌，该行以实干笃行之姿激荡起高质量发展旋律，在助贵州构建现代化产业体系的探索实践中，勇立金融服务实体经济经济潮头。

普降甘霖 数字赋能兴民生

“金融为民”从不止步于赋能地区发展，也藏在老百姓柴米油盐的幸福里，兴业银行贵阳分行每一步都走得扎实又暖心。

进入8月，该行客户经理打开卫星遥感应用系统发现，铜仁市松桃自治县某辣椒企业辣椒田航拍图上，艳红的辣椒点缀在青绿的叶片间，长势喜人，便拨通了企业主的电话，询问融资需求。

“之前在兴业银行申请的200万元还不够用，你们每次都这么及时、贴心，有你们在我很安心。”该企业负责人说。

这份贴心源于该行卫星遥感应用系统农业种植20监测方案。

该方案可远程获悉农作物品类、种植面积、长势等情况，化解传统信贷业务中农业资产估值难、监测成本高、风险预警滞后等痛点，为企业精准授信提供科技支撑。

回望过去13年，兴业人屡屡为黔地每一个精彩蝶变喝彩。他们深知，随着地区发展拾级而上，老百姓对金融服务的需求也日益更迭，如何化解金融供给与群众需求未完全匹配的矛盾，是摆在该行面前的一道必答题。

托举群众稳定的幸福，该行将“人民至上”的理念融入行动指南，长远考虑、统筹全局，以数字化转型赋能美好生活，以普惠金融浇灌田间地头，让发展成果更加稳固。

守护百姓“菜篮子”“果盘子”，该行从普惠金融入手，定制“一县一业一策”，精准浇灌遵义辣椒、六盘水刺梨、铜仁茶叶等产业升级，研发智慧市场系统、生物资产数字化监管平台、智慧农批产品等多元场景，为贵州黄牛集团、贵州富之源集团等企业定制专属金融服务方案，使兴业养分精准流入田间地头。

给群众创业底气，该行以数字金融赋能，创设兴闪贷、个人经营贷、兴速贷（票据专属）融资人版等多款线上融资产品，让“指尖办贷、轻松获贷”变为现实。

为美好生活植入“科技芯”，该行与省市两级住房公积金管理中心、住建等部门合作，上线公积金商贷委扣、人社厅专户代发、预售房资金监管等业务，把便利与温度送到群众身边。

截至目前，该行普惠小微贷款余额2909亿元，个人按揭贷款余额连续五年领先当地股份制银行，为群众生活普降金融甘霖。

对兴业人来说，十三年从来不只是时光的刻度，而是一个个朝着梦想奋楫前行的日子。潮头登高再击桨，迈步新时代，兴业银行将再次挥动金融羽翼，翱翔在高质量发展的贵州大地，书写属于新时代的“兴业答卷”。

（本文资料图片由兴业银行贵阳分行提供）

联积电子(贵州)有限公司新设备启用。
(企业供图)贵州翰瑞电子有限公司新设备“上岗”。
秦声 摄

晨光初露，联积电子(贵州)有限公司万级无尘车间内，新建的两条全自动EPD模组生产线高速运转。薄如蝉翼的电子纸基材在精密辊轴间穿梭，纳米级电子墨水在基板上精准附着。

“全自动产线仅需15人即可实现月产60万片。”联积电子(贵州)有限公司制造部副总经理江忠熹轻点控制屏，生产数据瀑布般流淌。随着国家超长期特别国债政策落地及《贵州省推动工业领域设备更新实施方案》的实施，联积电子(贵州)有限公司更新的两条中大尺寸智能设备产线，MES智能管控全线贯通——从闭环纯水循环清洗机到激光赋码贴标机，贵州电子纸产业正以硬核科技跻身全球智能制造供应链核心圈。

当前，贵州以推动工业领域设备更新实施方案为纲领，瞄准“规模以上工业企业数字化研发设计工具普及率达到90%、关键工序数控化率达到75%”的目标，一场向高端化、智能化、绿色化进发的产业变革浪潮正在黔贵大地澎湃涌动。

在安顺市乾辰谷材料科技有限公司生产车间内，众多老式三层绝缘线挤出机已贴上红色“退役”标识。取而代之的是16台新设备正吞吐着细如发丝的铜线，绝缘涂层以每分钟300米的速度均匀包裹导体。

“旧设备老化严重，生产的产品质量无法保证，已经不能满足客户需求。”安顺市乾辰谷材料科技有限公司副总经理才吉平指着新投产的生产线介绍，“引进新的智能挤出机后，不仅精度达千分之一毫米，还能自动调节温度压力，同时满足

了数字化建设的需求，良品率也大幅提升。”

这份突破背后，是贵州对产业短板的精准攻坚。《贵州省推动工业领域设备更新实施方案》将高端设备升级列为首要任务：在新能源电池及材料、航空航天等新兴领域，鼓励企业升级为高技术、高效率、高可靠性的先进设备；针对传统行业，引导企业加快淘汰落后低效设备、超期服役老旧设备。

“此轮我们淘汰的是电子产品生产SMT段、组包装段老旧、长服龄设备。”贵州翰瑞电子有限公司副总经理苏江说，“目前，我们整个生产及管理过程实现了智能化、自动化、数据化。预计今年产量能达到年产1600万片主板、700万台整机。”

“37号机温度传感器异常！”联积电子(贵州)有限公司智能看板发出警报，MES系统瞬间锁定某批次产品色差超标。工程师轻点屏幕，远程校准参数——这场过去需停工2小时的人工排查，如今2分钟内悄然化解。

联积电子(贵州)有限公司投资1.97亿元构建软硬一体智能体系：自动光学检测设备替代人工目检，漏检率降至0.01%；全线795台设备接入工业互联网平台，实时传输工艺参数；MES

系统记录每片电子纸质量特征值，实现全生命周期追溯。

在安顺市乾辰谷材料科技有限公司中央控制室，大屏幕实时跳动着69台微拉机的电流、张力数据。“每台设备都安装了工业传感器，一旦监测到断线风险，系统自动降速补偿。”才吉平演示着物联网平台。而在贵州翰瑞电子有限公司智能仓库，AGV小车沿着磁条轨迹穿梭，将元器件精准送达生产线——这条耗资2200万元改造的SMT产线，通过超长期国债资金支持减轻了15%的资金压力，使企业敢于投入智能化改造。

直径12米的真空腔体在贵安新区高端装备制造产业园无尘车间内泛着冷冽青光，工程师正手持激光校准仪精准调校六靶位磁控溅射系统——作为贵安新区2024年重点引进的工业项目，金迈克(贵州)新材料科技有限公司的高端PVD镀膜生产线设备调试已进入最后冲刺阶段。这家刚从广东深圳产线迁移至贵州的国家高新技术企业，落户仅半年便快速推进产线改扩建，预计下月正式试产华为智能手表等产品的镀膜部件。

此次，金迈克(贵州)新材料科技有限公司投资1.92亿元实施工业设备更新改造，较深圳原厂

产线实现三大技术突破：六靶位非平衡磁场设计使单炉装载量提升至1.2万个精密零件，装炉效率达原设备2.5倍；双扩散泵协同抽气系统将真空抽取时间压缩至12分钟以内，单位产品能耗降低15%；智能反应气体反馈系统将膜厚波动控制在0.02微米以内，镀膜均匀性提升至92%。

金迈克(贵州)项目协调负责人张生表示，新产线将首次采用工业互联网平台进行虚拟调试，通过数字孪生技术预演上百种生产场景，将设备安装周期缩短40%，一次调试通过率达100%。更新改造后的设备不仅满足消费电子领域需求，更具备满足航空级以及军工零部件涂层加工能力。

数据显示，今年上半年贵州计算机通信和其他电子设备制造业同比增长37.5%，贵州正以工业设备更新和超长期特别国债政策为双引擎，扎实推进工业经济高质量发展。

本版责编：熊瑛 张元斌 樊天晴 版式设计：王玉

继承拥军优属光荣传统 弘扬拥政爱民优良作风

公益广告



贵州日报报刊社 贵州日报当代融媒体集团